

当“非遗”遇上大运会 “很漂亮，这是从没有过的体验”

绳编、剪纸、蜀绣、皮影戏、书法……7月30日，记者走进成都大运会大运村互动体验中心看到，数十种既富有中国韵味又饱含四川特色的文化体验项目，让世界各地的嘉宾在这里“沉浸式”体验中华优秀传统文化。

“大家先两手各拿起绳子的两端，把线巧妙地绕成一个圈……”在大运村互动体验中心绳编体验馆，绳编非物质文化遗产传承人杨文艺正在向前来体验的外国嘉宾解说着绳编艺术，很快，一个精巧、别致的吉祥如意结呈现在众人眼前。

“太神奇了，在老师的指导下，我顺利完成了自己的作品，体验感非常棒！”来自意大利的运动员DEGANI Nicole表示，“一根绳子通过简单的动作就能编织成美丽的图案，既富有挑战又充满乐趣，让我感受到中国手工艺品的魅力。”

“吉祥如意结”寓意美好，大家做完后都可以当作纪念品带走，把这份美好祝愿带回去。”杨文艺表示，希望可以借助成都大运会这一国际性的舞台，让更多人了解和认识新津绳编，深入体会中华文化的独特魅力。

“很漂亮，这是从没有过的体验。”在汉服体验区，希腊代表团团长Xenia身穿汉服，一边拿起油纸伞和朋友拍照，一边讨论汉服的文化内涵，对成都的城市之美、人文之美赞不绝口。她告诉记者，虽然是第一次来成都，但充分感受到这座城市的魅力，“尤其是在大运村里，贴心周到的服务、舒适健全的设施和各种各样的活动，让我们这几天过得非常有趣。”

“我来自阿塞拜疆，是一名田径运动员，非常喜欢学习中文。”在书法体验区，阿塞拜疆的运动员Nazim在老师的指导下，手拿毛笔，一笔一画地临摹。他表示，成都是他一直想来的城市，希望在比赛之后能够走到成都街头，品尝正宗的四川美食。

在剪纸体验区，彭州市非物质文化遗产剪纸传承人庄从灿的双手挥舞不停，时不时抬头看看运动员的脸，十秒不到，运动员的侧影就已经剪好了。他将剪纸贴在志愿者递过来的



外国嘉宾穿上汉服高兴地合影

卡片上并拿起来展示，只见侧影神韵被十足地勾勒出来，马尾辫、下巴、鼻子等跃然纸上，让前来体验的运动员惊叹不已。

“除了剪侧影以外，还会教运动员剪熊猫、兔子等，大家都非常喜欢。”庄从灿说，这是一次意义非凡的体验，能够通过成都大运会向来自世界各地的运动员展示剪纸这项传统技艺，是值得自豪和激动的事情。

据悉，成都大运会期间，大运村的互动体验中心每天会举办56场非遗技艺、传统文化体验活动，让世界青年在大运村就能感受到浓浓的中华文化、巴蜀韵味。

成都日报锦观新闻记者 吴怡霏 刘飞 文/图

镜头一

川剧、蜀锦…… “蓉宝”让冠军爱不释手

7月30日，捷克选手马特耶·拉姆普拉(RAMPULA Matej)在大运会男子25米手枪速射决赛夺冠。颁奖典礼中，马特耶获得的不仅有金牌，还有精心设计的蓉宝纪念奖杯。赛后的新闻发布会上，马特耶不停地把玩和欣赏着手中的“蓉光”奖牌和蓉宝纪念品，马特耶告诉记者，让他爱不释手的原因是奖牌和纪念品设计中的成都非遗文化元素。

在马特耶的展示中，记者看到奖牌的设计呈现为一个不规则的圆形，元素包含有成都市的标志太阳神鸟，此外，奖牌绶带首次采用了蜀锦的制作工艺。与奖牌一起被颁发的蓉宝纪念奖杯则是融合了川剧文化元素，以红色代表天府文化中的“火辣”元素。

虽然是第一次来成都，马特耶已经接触到了多样的成都非遗文化，“在大运村，有一个关于成都的展览，展示出了各种各样的文物，我最喜欢里面关于蜀锦蜀绣的工艺品。”这也是让马特耶对蓉宝纪念品爱不释手的原因之一。

参赛之余，马特耶走上成都的街头，体验起了成都生活。提到成都美食，让马特耶印象深刻的是火辣的成都火锅，“我在大运村的餐厅尝到了四川火锅，很美味！”谈及火锅辣度，他表示，“微辣还是可以接受的。”

“来到成都，我首先去大熊猫基地看了可爱的大熊猫。”大熊猫基地已经成为大运会选手的热门打卡地。短暂的游览使得马特耶对成都这座城市印象很好，“成都是一座美丽的城市。”马特耶告诉记者，比赛结束后，他计划在成都继续开展“短途旅行”，感受天府之国的魅力。

成都日报锦观新闻记者 刘泰山 实习记者 吴茜

镜头二

中医体验区人气旺



中医文化魅力大。7月30日，临近晚上9点，在成都大运会运动员村的中医体验区，依然有很多外国友人前来“打卡”体验把脉、按摩等中医传统项目。

外国嘉宾在非遗传承人的指导下，体验新津绳编制作

成都成就梦想

06

成都日报
2023年7月31日
星期一



越夜越美丽 探访夜间经济新场景

夜跑、冲浪、足球……夏夜成都很精彩

夜幕中，简阳市文体中心(东来印象)在城市灯光映衬下，建筑群落愈发显得恢弘大气。一条镶嵌着夜光石的跑道沿东来印象围合而建，点点微光汇集呈现出浩瀚星空的既视感，引人注目。跑道上，跑步爱好者脚步轻盈，活力满满。

“这里的跑道建设、绿化打造都很不错。特别是夜光跑道，穿行在绿植之间，建筑质感也不错。”作为资深的夜跑爱好者，陈晓辉对这条星光跑道很满意。

据悉，这条总长度约4公里，宽2.5米的跑道是简阳市首条夜光跑道，也是该市打造的夜间运动新场景。“该跑道将体育场馆、图书馆等8个主体建筑进行闭环串联。材料上主要采用耐候性好、发光度高的彩色陶瓷颗粒结合剂、菱形亚

克力蓄能夜光石来达到路面的星光效果。”项目建设方相关负责人表示，“跑道白天吸收阳光，夜间发光为夜跑爱好者引路，既环保又节能，深受跑步爱好者的喜爱，天天晚上人气都很旺。”

夏夜的精彩离不开玩水的快乐。西南首个以“极限运动+水上运动”为主题的体育公园——青白江凤凰湖熊猫极限运动公园内，扛着冲浪板的市民络绎不绝。“现在除了每天白天8场冲浪外，我们还增开了夜场来满足大家的体验需求。”熊猫公园负责人肖晖表示。

在成都，不仅是新建的运动新场景备受青睐，原有的社区运动空间同样人气爆棚。市民运动热情洋溢，展现出城市向上的蓬勃活力。

传球、过人、射门……青羊区金鹏街星工厂足球俱乐部内，人声鼎沸。5人制小场、11人制大场等5个不同规模的足球场全部满员。

夜间体育的蓬勃发展是成都市推行体育消费促进行动取得的成效之一。据悉，随着成都推进世界赛事名城建设不断深入，近3年投入7000多万元专项资金支持市场主体发展，创新培育八大类型的体育消费新场景超200个，为市民参与体育运动增加选择、提升体验。近年来，全市共建成国家体育产业示范基地、示范项目、示范单位7个，国家体育旅游示范基地1个，成功入选全国首批国家体育消费试点城市。2022年全市体育产业总规模突破1000亿元。

成都日报锦观新闻记者 王丹

专刊

成都高新区石羊街道：

“火车头”老党员工作室为社区建设注入红色力量

凝聚先锋力量 为基层治理注入“银发动力”

盛兴社区是一个典型的新城新区，不仅外来年轻打工人多，而且候鸟父母也多。整个辖区常住居民中青年人家约1万户，占比近66%；60岁以上老人920人，60岁以上党员236人。

“火车头”老党员工作室的成立，为社区基层治理、共建和谐小区发挥了积极作用。

“老党员工作室取名叫做‘火车头’，是因为‘火车头’能够凝聚人心聚力，也代表着铁道兵为了创建美好家园无私奉献、不惧艰险的精神得以传承。退休老党员赵德珍是老党员工作室的牵头人，她说，这更体现老党员冲锋在前，用自己的热情和经验带领着年轻党员奋勇向前。

充分发挥先锋模范带头作用，老党员主动承担起了政策法规宣讲、党课教育的主讲人，用自身工作经历结合如今的幸福生活，以群众听得懂、看得见、能认同的方式开展活动。主题党日，他们将党的光荣历史、自己的故事和社区的发展娓娓道来，向青年党员讲述入党初心，传承红色基因；暑期活动中，他们向孩子们深情讲述“以前的故事”，教育青少年忆苦思甜，发奋图强；平日生活中，他们推动优良家风、淳朴民风、文明乡风传承和发展，为社区治理注入“红色力量”……

不仅如此，老党员还变身街坊邻居的“民情联络员”“矛盾纠纷调解员”“文明安全巡视员”，帮助解决社区治理中的难点、堵

点，为不断提升居民幸福指数作出贡献。

为让每项工作落到实处，做深做实，老党员工作室参照铁道兵传统，设立工段长负责制，分别由五位“工段长”担任起了“五大行动”项目负责人：由社区老协会会长也是社区天府豪庭院落党支部书记卢书华担任共筑桥梁工段长，负责组织传承红色基因行动；鹭州国际院落老党员郭朝林担任共鉴书香工段长，负责组织倡导社会新风尚行动；西派澜岸院落党支部书记王雅妮担任共育家风工段长，负责组织关爱青少年健康成长行动；社区时装走秀队负责人杨英梅担任共筑家园工段长，负责组织助力城乡社区发展治理行动。此外，目前正在进行人员调整的共护平安工段长，则负责组织服务中心大局、促进居民平安健康行动。

打造党建“新阵地” 让基层党建更有活力

“各种活动组织得好，也能及时向社区反馈大家的意见，非常贴心。”说起老党员工作室的退休党员，居民纷纷竖起大拇指称赞道。伴随着“火车头”老党员工作室五大行动项目的深入推进，老党员的先进性和典型示范作用受到广大居民的广泛认可和赞誉，也吸纳了一批老党员、青年志愿者、社会义工和爱心居民参与其中。

基于此，盛兴社区党委还联合中国铁建地产西南公司党组织、中国铁建地产物业公司党组织在西派澜岸小区架空层

打造共筑美好新家园的“火车头”老党员工作室。

有了阵地，老党员们的志愿服务工作更加得心应手。在红色书屋，老党员组织年轻党员讲述铁道兵历史、弘扬铁道兵精神，帮助更多的年轻党员知史爱党、读史爱国；在议事厅，老党员定期议事，把收集到的居民需求进行讨论，志愿者们积极参与，和老党员们共同开展相关工作；在公共空间，居民也有了学习、开展活动、锻炼身体、健身的地方。

以老党员工作室建设为重点，盛兴社区党委不仅通过健全组织体系更好地发挥服务居民的作用，同时也通过融合多元党组织的共同努力，来实现党建引领为物业机构赋能增效。

如今，老党员工作室已成为老党员们参与志愿服务的“践行所”、邻里和睦的“连接点”、社情民意的“汇集站”、干群关系的“连心桥”，有力推动了基层治理，有效促进了社会和谐稳定。“作为一名老党员，能够在社区发挥余热，老有所为，我觉得很幸福。”有着27年党龄的老党员工作室共育家风工段长王雅妮说，将会用自己的实际行动诠释一名共产党员的初心使命，更好地为居民服务。

“老党员工作室已经成为老党员们参与基层治理、服务群众的重要平台。”盛兴社区相关负责人表示，接下来将继续推进党建工作融入社区基层党建大格局，组织引导老党员在坚持党的全面领导、加强基层治理、关心下一代等方面持续发挥作用，为建设幸福美好文明和谐社区贡献“银晖”力量。

“成都大运会是成都迎来的一项国际体育盛事，也是所有市民的一件喜事，我们要发挥好带头作用，号召大家以文明迎接大运盛会。”“暑假到了，娃娃放假了，大家多宣传一下暑期安全知识。”……在成都高新区石羊街道盛兴社区，几名老同志围坐在一起，就近期志愿服务方向与重点开展热烈讨论。

这支特别给力的“银发力量”，就是社区“火车头”老党员工作室的老党员们。随着社区治理向基层末梢延伸，盛兴社区创新基层治理模式，注重发挥基层党员干部的力量，成立“火车头”老党员工作室，积极开展矛盾调解、文明创建、政策咨询等志愿服务，为社区治理注入了源源不断的正能量。



“火车头”老党员工作室举行的书画交流活动